

2月起,这些新规施行

□新华社记者 齐琪 白阳

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则、加强和规范铁路旅客运输安全检查工作、17条举措支持住房租赁市场发展……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、医卫等领域,进一步护航美好新生活。

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高法出台的这部规定,针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范。基于彩礼的目的性赠与特征,综合考虑共同生活、孕育情况、双方过错等因素,完善相关裁判规则。

同时,规定明确:一方以彩礼为名,借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系,树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行,将进一步保障铁路旅客运输安全和人身财产安全,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作。

例如,办法规定,铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务;应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,确保旅客进站畅通;随视力残疾旅客进站乘车的导盲犬应当接受安全检查等。

17条举措支持住房租赁市场发展

《中国人民银行 国家金融监督管理总局关于金融支持住房租赁市场发展的意见》自2月5日起施行,为加快住房租赁金融市场规范发展保驾护航。

意见从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

意见提出,金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板,主要在大城市,围绕解决新市民、青年人等群体住房问题,支持各类主体新建、改建和运营长期租赁住房,盘活存量房屋,有效增加保障性 and 商业性租赁住房供应。

规范地理标志专用标志的使用

《地理标志产品保护办法》自2月1日起施行,将进一步有效保护我国的地理标志产品,规范地理标志产品名称和地理标志专用标志的使用。

办法规定,地理标志专用标志合法使用人

应当在国家知识产权局官方网站下载基本图案矢量图。地理标志专用标志矢量图可按照比例缩放,标注应当清晰可识,不得更改专用标志的图案形状、构成、文字字体、图文比例、色值等。

进一步加强医院感染监测工作

自2月1日正式实施的新版医院感染监测标准,进一步加强医院感染监测工作。

这一标准的制定,旨在号召建立有效的医院感染监测与报告制度,及时诊断医院感染病例,定期分析发生医院感染的风险因素,采取

针对性的预防与控制措施,将医院感染监测的质量控制纳入医疗质量管理体系,培养医院感染管理专职人员和临床医务人员识别医院感染暴发的意识与能力,并根据风险评估结果制定切实可行的医院感染监测计划。

监督和保障国家发展改革委依法行使职权

《国家发展和改革委员会行政复议实施办法》自2月1日起施行。

办法对公民、法人或者其他组织可以向国家发展改革委申请行政复议的范围,国家发展改革委应当予以受理的行政复议受理与审理

的内容,行政复议决定与执行等内容作出规定。

这一办法,将为防止和纠正违法的或者不当的行政行为,监督和保障国家发展改革委依法行使职权,发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用等发挥效力。

规范公益事业捐赠票据使用和管理行为

为规范公益事业捐赠票据使用和管理行为,加强公益事业捐赠收入财务管理,促进社会公益事业发展,修订后的《公益事业捐赠票据使用管理办法》2月1日起施行。

办法对公益事业捐赠票据的内容和适用范围,公益事业捐赠票据的监(印)制、领用和

核发,公益事业捐赠票据的使用与管理,公益事业捐赠票据的核销、销毁和监督检查等内容作出规定。

办法提出,各级财政部门应当积极推广运用公益事业捐赠电子票据,实现电子开票、自动核销、全程跟踪、源头控制。

(据新华社北京1月31日电)